

科教新报

湖南日报报业集团有限公司主管
华声在线股份有限公司主办

国内统一刊号 CN43-0044 邮发代号 41-8
新闻热线 0731-84326428 http://epaper.voc.com.cn/kjxb/

2020年4月8日 庚子年三月十六 星期三
2020年第15期(总第2306期)



新湖南·湘学频道
科教新报微信公众号

乌兰在长沙检查复学准备工作时强调 严密防控措施确保万无一失

>> 03版



同学,你好!

全省110余万高三、初三学子返校复学

文/本报记者 彭静 余蓉 黄维 实习生 杨蕾 图/蒋克青

4月7日,全省110余万高三、初三学生迈入阔别近三个月的校园。学生入校是否规范?学生返校有哪些情绪和想法?学校防控工作是否得到家长认同?如何上好“开学第一课”?学生的复习计划将如何精准落实?

当天一大早,本报记者兵分多路,到全省多所中学探访。记者注意到,老师都早早地来到学校,在校门口为学生一一测体温并进行登记。各校秩序井然,各项工作有条不紊。

师生隔空击掌加油

4月7日早上7点,长沙市第一中学党委书记、校长廖德泉带领开学安全保障团队守候在校门口,热情迎接高三年级师生返校复学。

在工作人员的引导下,师生有序在校门外排队快速通过红外线体温检测室,并对手部进行消毒后,按照指定路线进入教学楼。在教室门口,学生们发现,要接受来自班主任的第二次体温检测、提交《健康卡》。

当日上午8点10分,该校开学典礼正式开始。在雄壮的国歌声中,全体

师生向五星红旗行注目礼,齐声共唱国歌,表达爱国情怀,迎接新学期的到来。“抗击疫情是一场战争,每个人既是学生,也是战士。”廖德泉深情寄语,希望同学们能够通过这次疫情,充分认识到中国共产党领导下的中国特色社会主义制度的优越性,深刻认识到当前继续做好疫情防控工作的重要性,不断提升疫情防控、自我防护的自觉性,要带着感恩之心、规则之心、勤勉之心回到学校,努力做有理想信念、有责任担当、有真才实学的人,继续用奋斗书写青春华章。

该校当天的“返校复学第一课”很特别,全校师生共同观看了抗疫科普专题片,学习疫情防控科学措施。

在宁远县第一中学,1704班高三学子谢颖慧非常激动,“教室里的课桌椅变少了,单人单座更安全。”她裹紧了怀中的高考二轮复习资料,表示“迫不及待想要见到老师,一起探讨复习难题了”。

和谢颖慧一样,石门县第一中学673班学生黄巧妮第一个奔向学校,希望在老师的约束与督促下,集中精力冲刺高

考。她坐在座位上,伸出右手掌,与班主任隔空击掌,表示问候和加油。

“看到穿白大褂的医生,踏实”

复学复课,科学有序是前提,平稳安全则是硬指标。

长沙市长雅中学的校长许庆丰向记者介绍道,为了确保学生的安全,学校准备了近2万个口罩、900斤84消毒液、600多斤酒精等防疫物资。

为保证师生生命安全和身体健康,各地各校使出了不同的招数。

湘潭市岳塘区建立了健全网格化管控机制,教育、卫健等部门通力协作,协助各学校全力做好返校师生健康监管、防疫物资储备、校园消毒、安全排查整治等工作。

宁远县委、县政府及教育部门严格按照省教育厅“两案九制”的要求落实防控措施,按照“十三到位”做了充分准备,多措并举地保证开学安全。

“看到身穿白大褂的医生,踏实。”在桂东县思源实验学校门口,一名家长向记者说道。

(下转03版①)

4月7日,是洞口县高三、初三年级开学的日子,早上7点半,洞口县思源实验学校教师黄云芳就和同事们一起在校门口体温检测处等待学生的到来。而此前的两个多月,她一直忙碌在洞口县新冠肺炎疫情防控工作指挥部综合组,编写县防控简报和日报告。66天时间里,黄云芳每天早出晚归,坚守岗位,她用实际行动展示了一名党员教师的时代风采,让最美的年华在奋斗中绽放!

芳华在「疫」线绽放

通讯员 肖彬 谢定局 黄亦龙

66天坚守抗疫,无暇顾及家庭

1月31日早上8点,黄云芳早早赶到学校值班,就接到抽调命令,赶往县疫情防控工作指挥部综合组上班。“妈妈,您不是说宅家少出门吗?您为什么每天还要去上班?”女儿琪琪提出了疑问。黄云芳说,“疫情就是命令,妈妈是共产党员,还要照顾很多像你一样的孩子啊。”

刚到指挥部时,由于不熟悉工作情况,黄云芳对于工作简报编写工作无从下手。黄云芳暗自鼓劲:“不懂就问,只要勤奋肯干,全身心地投入,我也能行。”

66天来,“每天要跟指挥部的13个组沟通联系,获取数据和情况后还要整理编发日报告。”黄云芳直言每天都在打仗。因经常工作到深夜,她根本无暇照顾家庭。在黄云芳抽调到防控指挥部的日子里,一家人的饮食起居由婆婆一力承担。有时婆婆回乡下,11岁的女儿就主动下厨。“第一次看到女儿发来的红烧肉图片,我很惊讶,当即问她是怎么做到的。”琪琪自豪地说,“是百度里面的‘师傅’教我的”。看着懂事的女儿,黄云芳心中有骄傲,有心疼,也有心酸。

40天网上授课,

辅导学生却忽视了女儿

黄云芳是班上53名学生的老师。2月10日开始,洞口县“停课不停学”云课堂上线。每天下午6点30分,在指挥部忙碌了一天的黄云芳回家打开电脑,一丝不苟地整理网课资料、批改学生作业。

她建立了班级语文学科微信群,每天在群里编发学习打卡内容。“无论多晚都要收看‘云课堂’回放,在群里与学生互动,答疑解惑,统计并公布前一天学生参与学习的情况。”黄云芳说。

“这是武汉‘雷神山’‘火神山’两座医院,解放军叔叔就在这里救治新冠肺炎患者。”2月14日晚,黄云芳针对学生的疑问,将武汉“雷神山”“火神山”两座医院的LOGO图标发在学习群里,引导学生就“谁是最可爱的人”展开线上讨论。

(下转03版②)

02版 师说

你们并不孤单, 祖国就在身后

07版 文化

在宋词里走进春天

15版 信息

湖南高中学考 推迟



湖南新闻奖名专栏 寻找三湘最美教师